

中共山东第一医科大学附属省立医院委员会

党史学习教育信息

(第5期)

党史学习教育领导小组办公室

2021年5月11日

【工作动态】

山东第一医科大学附属省立医院 举行“学党史 办实事”百场义诊活动启动仪式 暨劳模专家进企业送健康活动

4月30日,山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)举行“学党史 办实事”百场义诊活动启动仪式暨劳模专家进企业送健康活动。

活动首站走进中国重汽集团,来自省立医院的19位劳模专家将省级三甲大医院的优质诊疗服务、防病治病知识和健康理念送到群众身边。山东省委宣传部副部长孔繁轲,山东第一医科大学党委委员、副校长吕晓黎,省立医院党委书记孟冬,中国重型汽车集团有限公司党委副书记、常务副总经理王勇,山东第一医科大学宣传部常务副部长张峰,省立医院党委委员、副院长姜民

杰、孙志坚等参加启动仪式。

为改变以往义诊“我送什么服务你就享受什么”的被动模式，省立医院与重汽集团多方联动，提前摸底调查，及时对接重汽职工健康需求，选派了医院消化、呼吸、妇产、中医、脊柱外、皮肤、泌尿外、普外、胸外、内分泌、心血管、神经内、眼科、口腔、耳鼻喉、护理等专业的“大咖”，他们中间，有荣获全国抗击疫情先进个人的抗疫英雄、荣获全国五一劳动奖章的劳动模范，全国先进工作者、国家临床重点专科的知名学科带头人……他们医技精湛，在学科领域建树自己的品牌，赢得社会各界认可和赞誉；他们医德高尚，日常诊疗恪尽职守，关键时刻更是彰显省医人的主动担当和家国情怀。

通过此次义诊活动，省立医院把健康送到群众身边，让专家走到职工面前，职工们不用跑远路去医院，就能与多个科室的主任医师、副主任医师、副主任护师等专家面对面、一对一地咨询健康问题。义诊现场，脊柱外科、心内科、消化内科成为咨询热门。一上午时间，专家团队累积接诊 600 余人次，发放健康宣教资料 1000 份。

山东省委宣传部副部长孔繁轲指出，省立医院组织策划“学党史 办实事”百场义诊活动，是医院深入开展党史学习教育、深入基层为群众办实事的有力举措，也是医院坚守初心担使命、践行党的根本宗旨的实际行动。首场义诊活动选择在新中国重型汽车工业的摇篮中国重汽集团开展具有特殊意义。希望省立医院

以此次活动为契机，始终坚持以人民健康为中心，充分发挥资源优势，真正将优质医疗服务、先进医疗技术送到群众身边，扎扎实实为群众办实事。

山东第一医科大学副校长吕晓黎指出，省医百场义诊和劳模专家进企业送健康，是附属省立医院转化党史学习教育成果，扎实开展好“我为群众办实事”实践活动的具体举措，也是助力基层医疗帮扶和群众健康的生动实践，体现了省医一贯的大医精诚、大爱无疆的仁心仁术和医者担当。

省立医院党委书记孟冬指出，今天，省立医院“学党史 办实事”百场义诊活动正式拉开帷幕，接下来医院的专家团队还将走进社区、走进学校、走进军营，为省内各地区居民群众以及企业员工带来累计 100 场大型健康义诊活动，以初心践使命，把优质的医疗资源送到人民群众身边，真正做到“我为群众办实事”。

【学思践悟】

知史爱党，知史爱国 ——机关党总支第六支部开展集中 学习讨论活动

按照党史学习教育计划，4月30日下午，山东第一医科大学附属省立医院机关六支部组织全体党员集中学习，支部书记李振香主持会议，王锦萍领学了《论中国共产党历史》中“知史爱党，知史爱国”篇章，与会党员进行了学习交流。

大家一致认为，党史、新中国史是我们每个党员树牢“四个

自信”的教科书，是我们弥足珍贵的政治财富和精神瑰宝，作为一名党员，要把学习领悟党史、新中国史作为牢记党的初心和使命的重要途径，坚定理想信念，筑牢信仰基石，始终把党的事业放在心中最高位置，始终全心全意为人民服务，不断提升本领，为患者提供优质的服务，为国家的卫生健康工作作出应有的贡献。

李振香对下一步学习教育提出要求，一要认认真真、原原本本的学习党史、新中国史等必读书目，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二要改进工作作风，提升服务水平。学习教育要把落脚点放到学史力行上，通过学习，确实端正对患者的态度，提高服务患者的能力和水平，提升门诊部的就诊环境，多为患者办实事。

【我为群众办实事】

山东第一医科大学附属省立医院 举行第二十三世界哮喘日义诊宣教活动

2021年5月5日是第二十三个“世界哮喘日”，5月6日上午，山东第一医科大学附属省立医院呼吸与危重症医学科（内科党总支第六党支部）开展义诊宣教活动，向患者宣传哮喘的防治知识。此次义诊宣教活动也是医院为庆祝建党100周年，落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，围绕“我为群众办实事”主题开展的实践活动之一。

上午9点，义诊活动在妇儿综合楼大厅举行，呼吸与危重症医学科主任姜淑娟教授带领科室工作人员，为前来咨询的患者详

细讲解哮喘的防治知识和规范治疗的重要性。内科第六党支部书记刘毅、护士长伊洪莉，主任医师苏莉莉、张敏，副主任医师梁斌、李道卫、游文杰等党员参加义诊。

义诊现场，医务人员为哮喘及慢性咳嗽患者检测肺功能、指脉氧，发放了哮喘防治手册，用通俗易懂的语言文字和图片，让患者了解哮喘的诊断和治疗知识，并纠正患者在防治过程中容易出现的错误。

本次义诊宣教活动历时 2 个多小时，150 余患者前来咨询，均得到了满意的解答，完成肺功能检测及指脉氧 50 余例，发放哮喘防治宣传册 200 余册。

学党史 办实事

——山东第一医科大学附属省立医院

系列志愿服务活动

急救中心志愿者开展急救科普进校园活动

5 月 8 日，是第 74 个世界红十字日，山东第一医科大学附属省立医院急救中心志愿者走进济南市实验初中校园，给 150 余名师生上了一堂急救科普知识技能培训课。

在课堂上，省立医院急救中心副护士长、中国红十字会高级救护师资李太东，急救中心护士王晓雪，医务社工办中级社工师王书文 3 人，针对中学生活泼好动、安全意识不强、遇到危险应急能力不足的特点，医护团队通过理论与实操相结合的方式，讲解了外伤的特征，并就海姆立克急救法、现场止血包扎术以及骨

折症状等急救知识、技能进行实操教学。现场同学们积极与医护团队互动，不仅认真参与急救知识抢答和操作演练，还活学活用结合自身日常行为，交流学习心得体会，气氛热烈。来自初一 7 班的卫生委员说：“今天这节课太有收获了！”来自初一 2 班的一名卫生委员说：“我学会了怎么包扎伤口止血，学会了海姆立克急救法等等，现在我很有信心，当发生意外时我能够正确地进行急救，并能够帮助别人！”

本次急救知识科普活动是医院为庆祝建党 100 周年，落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，围绕“我为群众办实事”主题开展的实践活动之一。也是学校的安全大检查后的进一步改进措施，迎接防灾减灾日的实际演练，提高了老师和同学们的救护理论水平和基本急救技能，增强了广大师生的健康意识。

外科党总支第八党支部志愿服务队联合开展“法律·健康”

双义诊支部共建活动

“红心向党，不忘初心”。在中国共产党建党 100 周年到来之际，山东第一医科大学附属省立医院外科党总支第八党支部联合济南市委政法委执法监督处党支部，秉承“学党史、办实事”的服务理念，于 5 月 9 日共同开展“法律·健康”双义诊党支部共建活动，深入钢城区为广大群众义务送法律、送健康，提供法律咨询和医务诊疗服务。

本次义诊团队由山东省立医院骨关节骨肿瘤外科医护人员组成，为做到有病早防、早治，普及健康保健知识，义诊团队先

后来到莱钢集团运输部、颜庄初级中学、石湾子村，为各行各业的百姓开展免费诊疗服务。

活动现场，骨关节骨肿瘤外科医护人员为百姓们义务诊疗、发放宣教手册、普及相关健康保健知识。田雷医生用精湛的专业技术为百姓查体，姜鹏医生用通俗易懂的语言讲解疾病相关治疗方案，耐心地解答每一位咨询者的健康问题。

骨关节骨肿瘤外科护士长张沁带领科室骨干护士为前来义诊的百姓答疑解惑，针对不同行业、不同年龄阶段的咨询人员，进行骨质疏松相关健康宣教，提供髌膝关节保健、血栓预防、健康饮食等方面的合理化建议，对需要进一步检查和治疗的群众进行详细的就医指导。

此次义诊历时 4 个小时，分别为 25 名莱钢集团职工、20 名颜庄初级中学职工、15 名石湾子村村民提供了健康义诊服务，为群众普及了相关健康知识，得到当地群众们的一致称赞。在建党百年及“5.12”国际护士节到来之际，山东省立医院外科党总支第八支部的成员们将继续延展义诊的脚步，不忘初心，不负使命，为更多的群众提供医疗保健服务，为百姓健康保驾护航！

护卫健康 未病先防

——山东第一医科大学附属省立医院开展 “5.12”国际护士节义诊活动

为大力普及健康知识，提高全民健康素养，促进全民养成文明健康的生活方式，5月10日上午，山东第一医科大学附属省立

医院在“5.12”国际护士节到来之际，开展了以“庆祝建党 100 周年’ 护卫健康 未病先防’ ”为主题的大型科普义诊活动。

本次活动由省立医院护理部主办，山东广播电视台融媒体资讯中心《健康山东》栏目、济南高新区舜华路街道办事处承办，鲁南制药集团、舜华路街道综合养老服务中心特别支持。外科党总支 30 多名党员专家及护理人员，为社区老年朋友们提供慢性病义诊、护理指导、老年人安全防护知识、急救技能指导等服务。

义诊活动邀请了神经内科医疗护理专家，对老年人常见的神经内科疾病进行义诊和护理指导。老年护理组演示老年人如何应对跌倒；急危重症护理组进行心肺复苏和海姆立克急救技能现场操作辅导；安宁疗护护理组进行生死教育、非暴力沟通技巧、离世患者家属的哀伤辅导等实用知识；疼痛护理组针对老年人常见的颈、腰、腿痛的日常生活保健进行了科普宣教；营养护理组现场对健康饮食进行了科普宣讲。

活动现场，前来参加义诊的居民络绎不绝，专家们耐心、细致地给予讲解和指导。来自各个社区的文艺表演队也为大家献上了精彩的节目。本次活动开幕式通过闪电新闻同步直播，有近 8 万人在线观看了直播。

【党史百年瞬间】

1927，武装反抗国民党反动派的第一枪

在北伐战争节节胜利的形势下，以蒋介石、汪精卫为代表的国民党反动派，背叛了革命，在 1927 年发动了“四一二”、“七

“一五”反革命政变，大批共产党员被屠杀，轰轰烈烈的大革命遭到了失败。

在严酷的斗争和血的教训中，党深刻认识到，没有革命的武装就无法战胜武装的反革命，就无法担起领导中国革命的重任，就无法夺取中国革命的胜利，就无法改变中国人民和中华民族的命运。

1927年8月1日，在以周恩来为书记的中共中央前敌委员会领导下，贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等率领党所掌握和影响的军队两万多人，在南昌打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。经过4个多小时激战，起义军占领南昌城。随后，根据中央的计划，起义军撤离南昌，南下广东。10月初，起义军在广东潮州、汕头地区失败。保存下来的部队一部分转移到广东海陆丰地区，同当地农军会合；主要部分在朱德、陈毅率领下，转移到湘南地区，开展游击战争。

南昌城头的枪声，像划破夜空的一道闪电。南昌起义标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开端，开启了中国革命新纪元。

1933年7月11日，中华苏维埃共和国临时中央政府通过决议，批准中央革命军事委员会的建议，规定每年8月1日为中国工农红军建军纪念日。